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ЗІСТАВЛЕННЯ ПУБЛІЧНИХ ТА ПРИВАТНИХ ІНТЕРЕСІВ 
В УПРАВЛІННІ ВІДХОДАМИ, ЩО УТВОРИЛИСЬ У ЗВ’ЯЗКУ 

З ПОШКОДЖЕННЯМ (РУЙНУВАННЯМ) БУДІВЕЛЬ ТА 
СПОРУД ВНАСЛІДОК БОЙОВИХ ДІЙ 

Статтю присвячено актуальній проблематиці поводження з відходами, 
що утворюються внаслідок бойових дій. У роботі актуалізовано низку право-
вих питань – від визначення правового режиму та належності таких відходів 
до встановлення суб’єктного складу управління ними, зокрема правового 
статусу управителя. Проблематика узгодження приватних інтересів в управ-
лінні відходами, що утворилися у зв’язку з пошкодженням (руйнуванням) 
будівель і споруд внаслідок бойових дій, має міждисциплінарний характер і в 
контексті юридичної науки є комплексною. Її міждисциплінарність зумовлена 
тим, що управління такими відходами є предметом дослідження не лише пра-
ва, а й технічних наук та економіки, оскільки охоплює питання технологій 
поводження з відходами, оцінювання економічних витрат і ресурсного забез-
печення, а також правового регулювання відповідних суспільних відносин. 
Наголошено, що відходи руйнувань є складним об’єктом правовідносин, який 
охоплює матеріальні залишки зруйнованих будівель і споруд, а також 
пов’язані з ними рухомі речі, що втратили своє функціональне призначення 
внаслідок пошкодження або знищення об’єктів нерухомості. Визначено, що 
управління відходами, які утворюються внаслідок руйнування об’єктів права 
власності, є складовою змісту права власності. Обґрунтовано, що власник 
нерухомого майна зобов’язаний забезпечити його належне й екологічно без-
печне утримання, зокрема поводження з відходами, що виникають у разі 
пошкодження або знищення такого майна. Такий обов’язок випливає зі змісту 
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права власності, яке охоплює не лише правомочності володіння, користуван-
ня та розпорядження, а й тягар утримання майна. Розкрито, що, подібно до 
будівельних матеріалів, відходи руйнувань належать власникові зруйновано-
го майна. У цьому контексті життєвий цикл об’єкта нерухомості не об-
межується його фізичним існуванням, а охоплює також стадію ліквідації 
наслідків руйнування, включно з управлінням утвореними відходами. Під-
креслено, що проблематика управління відходами руйнувань і пошкоджень 
будівель та споруд потребує подальшого наукового дослідження, зокрема в 
контексті визначення змісту обов’язку власника зруйнованого об’єкта неру-
хомості щодо ліквідації його залишків. 

Ключові сова: право власності, житло, нерухомість, відходи, приватні 
інтереси, публічний інтерес, ринкові відносини, об’єкт прав, екологічне безпека. 

Постановка проблеми. Війна в 
Україні спричиняє складні транс-
формаційні зміни в усіх сферах жит-
тя, зокрема їх можна простежити й 
на прикладі правовідносин власності 
на нерухомість. Одним із наслідків 
бойових дій є руйнування та пош-
кодження як житлової, так і нежит-
лової нерухомості. У зв’язку із цим 
сформувалися правовідносини щодо 
відшкодування збитків, завданих 
зруйнованим об’єктам, їх ремонту та 
реконструкції (за можливості), а та-
кож ліквідації. У зв’язку із цим акту-
альним є також питання управління 
відходами, що утворюються вна-
слідок руйнування будівель і споруд. 
На цю проблематику вже звернуло 
увагу Міністерство економіки, дов-
кілля та сільського господарства 
України. 16 лютого 2026 р. відбувся 
круглий стіл на тему «Координацій-
ний захід з управління відходами 
руйнувань», організований Міністер-
ством спільно з консорціумом проєк-
ту Debris2Resources у межах програ-
ми LIFE за підтримки ЄС. Під час за-
ходу було визначено, що управління 
відходами руйнувань є однією з 
найскладніших проблем в умовах 
воєнного стану та повоєнного 
відновлення. Мільйони тонн за-
лишків руйнувань залишаються 

змішаними й не мають визначеного 
правового режиму. Місцеві громади 
стикаються з браком достовірних 
даних про пов’язані з ними ризики та 
процедури управління ними [1]. 

Наведене підкреслює появу 
викликів, пов’язаних із наслідками 
війни на рівні управління відхода-
ми, що утворюються внаслідок руй-
нування або пошкодження 
відповідного об’єкта власності. 
Складність таких відходів полягає в 
тому, що вони не мають однорідного 
складу. Крім того, вони становлять 
потенційну небезпеку для довкілля, 
громадського здоров’я та безпеки. 
Варто звернути увагу, що управлін-
ня відходами, які виникають уна-
слідок війни, перебуває на перетині 
публічних і приватних інтересів, а 
отже, має складну правову природу, 
що потребує висвітлення. Отже, 
проблематика управління відхода-
ми, що виникають унаслідок бойо-
вих дій, актуалізує низку правових 
питань – від визначення їх власника 
до встановлення правового статусу 
управителя таких відходів і про- 
цедури їх ліквідації. У зв’язку із 
цим зазначена тематика набуває 
особливої актуальності та потребує 
ґрунтовного наукового досліджен-
ня. 
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Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема зіставлення 
публічних і приватних інтересів в 
управлінні відходами, що утворили-
ся у зв’язку з пошкодженням або 
руйнуванням будівель та споруд 
внаслідок бойових дій, має міждис-
циплінарний характер, оскільки є 
предметом дослідження технічних 
наук, економіки та права. На рівні 
юридичної науки це питання до-
сліджував О. А. Трегуб, який визна-
чив недоліки правового регулюван-
ня управління відходами руйнуван-
ня, що утворилися внаслідок бойо-
вих дій. Він наголошує на необ-
хідності уточнення законодавчих 
визначень і посилення вимог до 
управління такими відходами, зо-
крема щодо оцінки впливу на навко-
лишнє середовище та заборони ви-
користання азбесту [2, с. 21]. Т. С. Но- 
вак і В. М. Єрмоленко досліджують 
правове регулювання управління 
відходами, що утворюються вна-
слідок бойових дій, та вказують, що 
рамковий Закон України «Про 
управління відходами» ще не охо-
плює всіх особливостей цієї сфери. 
Вони пропонують доповнити 
термінологію й уточнити визначен-
ня в законодавстві для зменшення 
правової невизначеності щодо ро-
зуміння відходів, що утворилися че-
рез пошкодження (руйнування) 
будівель та споруд внаслідок бойо-
вих дій [3, с. 371]. На думку С. О. Син-
чанського, правовий режим відходів 
війни та їх вплив на екологічну без-
пеку потребують посилення ор-
ганізаційних механізмів управління 
такими відходами з урахуванням їх 
небезпечних характеристик і потен-
ційних ризиків для місцевих громад. 
Учений розглядає це крізь призму 
екологічної стабільності країни [4, 

с. 304]. М. М. Потіп доводить, що за-
конодавство слід удосконалювати з 
огляду на класифікацію, розподіл, 
використання та утилізацію відходів 
війни [5, с. 112]. Слід звернути увагу, 
що кількість наукових публікацій 
щодо управління відходами в умовах 
воєнного стану зростає. Проте окре-
ме дослідження щодо зіставлення 
публічних і приватних інтересів у 
сфері управління відходами, що 
утворилися у зв’язку з пошкоджен-
ням або руйнуванням будівель та 
споруд внаслідок бойових дій, ще 
недостатньо розроблене. Тому ця 
тематика є актуальною та має на-
лежне наукове підґрунтя для по-
дальших наукових розвідок. 

Мета Постановка завдання. 
статті полягає в характеристиці 
зіставлення публічних і приватних 
інтересів в управлінні відходами, що 
утворилися у зв’язку з пошкоджен-
ням (руйнуванням) будівель та спо-
руд внаслідок бойових дій. Для до-
сягнення цієї мети поставлено такі 
завдання: визначити особливості 
відходів, що утворилися у зв’язку з 
пошкодженням (руйнуванням) 
будівель та споруд внаслідок бойо-
вих дій; розкрити особливості 
зіставлення публічних і приватних 
інтересів у сфері управління такими 
відходами; запропонувати напрями 
подальших наукових розвідок. 

Виклад основного матеріалу. 
Поняття «відходи від руйнувань» є 
законодавчо закріпленим терміном в 
абз. 5 п. 3 Порядку управління відхо-
дами, що утворилися у зв’язку з 
пошкодженням (руйнуванням) бу- 
дівель та споруд внаслідок бойових 
дій, терористичних актів, диверсій 
або проведення робіт з ліквідації їх 
наслідків, затвердженого постано-
вою Кабінету Міністрів України від 
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27 вересня 2022 р. № 1073. Це «ча-
стини (уламки) пошкоджених (зруй-
нованих) об’єктів, а також матеріали, 
предмети, які були всередині або 
поряд із такими об’єктами в момент 
пошкодження (руйнування) та/або 
виконання робіт з демонтажу і які 
повністю або частково втратили свої 
споживчі властивості та не можуть 
надалі використовуватися за місцем 
їх утворення чи виявлення» [6]. 
Близьким до цього є визначення від-
ходів від руйнувань, запропоноване О. 
А. Трегубом. Водночас він вказує, що в 
цьому понятті відсутня базова іден-
тифікувальна ознака цього виду від-
ходів, а саме те, що вони утворилися, 
зокрема, унаслідок бойових дій; при 
цьому така їх ознака, як повна або 
часткова втрата споживчих властиво-
стей, не є коректною, як і ознака не-
можливості їх подальшого викори-
стання за місцем утворення чи вияв-
лення [2, с. 21]. Близьким до законо-
давчого визначення є і поняття від-
ходів від руйнувань, запропоноване Т. 
С. Новак і В. М. Єрмоленко [3, с. 371]. С. 
О. Синчанський пропонує ширше ка-
тегоріальне визначення відходів від 
руйнувань як «будь-яких матеріалів, 
речовин чи предметів, утворених уна-
слідок воєнних дій, руйнування, пош-
кодження або знищення об’єктів ін-
фраструктури, техніки, майна тощо 
під час збройних конфліктів, які втра-
тили первинну функцію та повинні 
бути вилучені з місця їх утворення 
для подальшого управління ними 
(збирання, транспортування, оброб-
лення, відновлення або видалення)» 
[4, с. 302]. Є. О. Марцинюк і О. В. Хан-
догіна зазначають, що однією з 
найскладніших характеристик таких 
відходів є їхня надзвичайна неодно-
рідність і невизначений склад [7, 
с. 59]. 

Погоджуючись із наведеними 
науковими результатами, слід окре-
мо підкреслити, що відходи вна-
слідок руйнувань є складним 
об’єктом правовідносин, який ста-
новлять матеріальні залишки зруй-
нованих будівель, споруд та 
пов’язаних із ними рухомих речей. 
Крім того, базовою ознакою відходів 
від руйнувань є те, що фактично во-
ни становлять частини (уламки) 
пошкоджених або зруйнованих 
об’єктів. Визначення зруйнованих і 
пошкоджених об’єктів закріплено в 
Порядку виконання робіт з демон-
тажу об’єктів, пошкоджених або 
зруйнованих унаслідок надзвичай-
них ситуацій, воєнних дій або теро-
ристичних актів, затвердженому по-
становою Кабінету Міністрів України 
від 19 квітня 2022 р. № 474: зруйно-
ваний об’єкт – це об’єкт, у якого ос-
новні конструктивні елементи за-
знали значного пошкодження під 
впливом зовнішніх чинників, уна-
слідок чого його відновлення є тех-
нічно неможливим, складним або 
економічно недоцільним; пошкод-
жений об’єкт – це об’єкт, конструк-
тивні елементи якого частково втра-
тили свою цілісність унаслідок 
зовнішніх впливів, але який не по-
требує повного демонтажу та може 
бути відновлений до стану, придат-
ного для експлуатації [8]. 

Отже, відходи від руйнувань 
можуть поділятися на відходи від 
зруйнованих і пошкоджених об’єктів. 

Звернімо увагу і на особливості 
виникнення відходів у зв’язку з руй-
нуванням або пошкодженням різних 
об’єктів, а також на їх склад і вплив 
на довкілля. Так, з 2022 р. відбу-
вається накопичення специфічних 
відходів: пошкоджених транспорт-
них засобів, уламків снарядів, 
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будівельного сміття, побутових і 
медичних відходів. Деякі з них є ток-
сичними, зокрема уламки снарядів, 
медичні відходи, будівельне сміття з 
азбестом і важкими металами. Ще у 
2023 р. було виявлено такі види від-
ходів: зруйноване житло – 6,8 тис. 
тонн; відходи від руйнувань на 
деокупованих територіях – 15,2 млн 
тонн [9]. Крім того, після підриву 
Каховської ГЕС у червні 2023 р. утво-
рилася значна кількість різнотипних 
відходів і забруднювачів: близько 
150 тонн мазуту з греблі, розливи 
нафти в с. Комишани через пошкод-
ження нафтопроводу, хімічні та про-
мислові забруднення із суднобудів-
ного й портового комплексу Херсона, 
а також агропромислові, побутові та 
будівельні відходи із затоплених 
територій (близько 37 тис. бу-
динків), кладовищ, сміттєзвалищ і 
хвостосховищ [10]. Обсяги відходів 
від руйнувань постійно зростають: 
станом на квітень 2026 р. лише на 
підконтрольних територіях України 
накопичено понад 5 млн тонн таких 
відходів [11]. Аналізуючи наведені 
наслідки, можна виявити, що відбу-
вається руйнування й пошкодження 
як будівель, так і споруд. За своїм 
складом відходи можуть бути твер-
дими, рідкими та газоподібними, а 
також хімічно небезпечними. 

Розмежування цих об’єктів 
нерухомості встановлено в Націо-
нальному класифікаторі будівель і 
споруд НК 018:2023 [12]. Споруда – 
це інженерно-будівельний об’єкт, 
пов’язаний із землею, який ство-
рюється з будівельних матеріалів. 
Будівля – це крита споруда з 
будівельних матеріалів, яка має 
внутрішній простір і призначена для 
перебування людей або здійснення 
різних видів діяльності (у наземних 

чи підземних приміщеннях). При 
цьому споруда є ширшою категорією, 
що охоплює будівлі, а також житлові 
й нежитлові будинки. З огляду на це 
можна визначити, що відходи від 
руйнувань залежно від об’єкта руй-
нування поділяються на відходи від 
руйнування будівель, споруд, житло-
вих і нежитлових будинків. 

Під час установлення кла-
сифікації відходів від руйнування 
варто враховувати Порядок кла-
сифікації відходів, затверджений по-
становою Кабінету Міністрів України 
від 20 жовтня 2023 р. № 1102, 
відповідно до якого класифікація 
відходів здійснюється залежно від 
утворювача відходів, крім утво-
рювачів відходів домогосподарств, а 
також суб’єкта господарювання у 
сфері управління відходами (п. 3 По-
рядку). Крім того, відходи поділя-
ються на безпечні та небезпечні, зо-
крема залежно від наявності у відхо-
дах компонентів із вмістом небез-
печних речовин (вибухових речовин, 
хімічних складників тощо), переви-
щення граничної концентрації яких 
може призвести до визнання від-
ходів небезпечними [13]. 

Під час аналізу положень цього 
Порядку можна звернути увагу, що 
відходи можуть класифікуватися 
залежно від суб’єкта господарюван-
ня у сфері управління відходами. Це 
важливий критерій, який уточ-
нюється в Порядку управління від-
ходами, що утворилися у зв’язку з 
пошкодженням (руйнуванням) 
будівель та споруд внаслідок бойо-
вих дій, терористичних актів, ди-
версій або проведення робіт з 
ліквідації їх наслідків, затверджено-
му постановою Кабінету Міністрів 
України від 27 вересня 2022 р. 
№ 1073 [6]. 
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Згідно з п. 5 Порядку № 1073 
організацію здійснення операцій з 
управління відходами від руйнувань 
можуть забезпечувати: власник або 
управитель об’єкта, у результаті 
пошкодження (руйнування) якого 
утворилися такі відходи; власник чи 
користувач земельної ділянки, у 
межах якої такі відходи розміщено; 
уповноважений орган – щодо від-
ходів від руйнувань, розміщених на 
вулицях і дорогах населених пунктів, 
дорогах загального користування 
тощо. У разі неможливості встанов-
лення власника відходів від руй-
нувань управління ними організовує 
уповноважений орган (п. 6 Порядку). 
Якщо протягом 90 днів після припи-
нення або скасування воєнного стану 
власник відходів не забезпечує їх 
належне й екологічно безпечне 
управління, відповідні повноважен-
ня переходять до уповноваженого 
органу [6]. 

У разі складності встановлення 
власника відходів застосовуються 
положення Порядку виявлення та 
обліку безхазяйних відходів, затвер-
дженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 3 серпня 1998 
р. № 1217. Якщо власника відходів 
надалі буде встановлено, на нього 
покладається повна відповідальність 
за дотримання вимог щодо повод-
ження з ними, а також за запобігання 
їх негативному впливу на навко-
лишнє природне середовище [14]. 

З наведеного випливає, що 
власник об’єкта нерухомого майна, 
який було зруйновано або пошкод-
жено, має забезпечити управління 
відходами, що виникли після руй-
нування. Зокрема, йдеться про дії 
щодо збирання, перевезення, 
відновлення та видалення відходів 
(п. 22 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про 

управління відходами») [15]. Зага-
лом можна визначити, що власник 
об’єкта нерухомості зобов’язаний 
забезпечити його належне й еко-
логічно безпечне управління навіть 
після руйнування. Такий обов’язок 
випливає зі змісту права власності, 
яке охоплює не лише правомочності 
володіння, користування та розпо-
рядження майном, а й тягар його 
утримання. Отже, управління відхо-
дами від руйнування є проявом 
обов’язку власника запобігати за-
подіянню шкоди довкіллю та третім 
особам, що відповідає загальним за-
садам цивільного законодавства 
України. 

Ураховуючи правову природу 
власності на нерухомість, можна ви-
явити цілісну парадигму її існування 
– від моменту набуття до припинен-
ня права власності. Припинення пра-
ва власності може відбуватися як 
добровільно, так і примусово, а та-
кож унаслідок об’єктивних подій, 
зокрема руйнування об’єкта. Водно-
час саме по собі руйнування не при-
пиняє права власності на матеріальні 
залишки такого об’єкта. Відходи від 
руйнувань за своєю правовою при-
родою можуть розглядатися як 
похідні від об’єкта власності та, за 
аналогією, подібно до будівельних 
матеріалів, належать власникові 
зруйнованого майна. У цьому кон-
тексті життєвий цикл об’єкта неру-
хомості не обмежується його фізич-
ним існуванням, а охоплює також 
стадію ліквідації наслідків руй-
нування, включно з управлінням 
утвореними відходами. Відповідно, 
обов’язок щодо їх управління (еле-
мент тягаря власності) є складовою 
змісту права власності. Такий підхід 
узгоджується з європейською мо-
деллю правового регулювання, зо-
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крема з принципами, закріпленими в 
Директиві 2008/98/ЄС про відходи, 
відповідно до якої відповідальність 
за управління відходами покла-
дається на їхнього власника або ви-
робника (принцип «забруднювач 
платить») [16]. Тобто власник несе 
відповідальність за наслідки 
функціонування та припинення 
існування об’єкта права власності. 
Крім того, такий підхід загалом 
відповідає принципам ринкової еко-
номіки. 

Відповідно до Порядку управ-
ління відходами, що утворилися у 
зв’язку з пошкодженням (руйнуван-
ням) будівель та споруд внаслідок 
бойових дій, терористичних актів, 
диверсій або проведення робіт з 
ліквідації їх наслідків № 1073, дії 
щодо управління відходами від руй-
нування є складними та охоплюють: 
первинне розчищення територій із 
можливим сортуванням відходів; їх 
транспортування до об’єктів оброб-
лення або місць тимчасового 
зберігання; остаточне розчищення 
територій після демонтажу зруйно-
ваних об’єктів; тимчасове зберіган-
ня; підготовку до повторного вико-
ристання або видалення; відновлен-
ня шляхом використання як вторин-
них ресурсів; а також остаточне ви-
далення, включаючи захоронення 
[6]. Така діяльність не завжди може 
бути виконана власником зруйнова-
ного майна, оскільки йому може бра-
кувати фізичних, технічних чи еко-
номічних можливостей для цього. 
Слід звернути увагу, що ринкова 
вартість управління відходами від 
руйнувань є досить високою. Це 
особливо актуально для приватних 
власників, зокрема як фізичних, так і 
юридичних осіб. За таких обставин 
виникає питання збалансування 

приватних і публічних інтересів в 
управлінні відходами, що утворю-
ються внаслідок руйнування або 
пошкодження будівель та споруд. 

Загальну засаду зіставлення 
публічних і приватних інтересів в 
управлінні відходами, що утворили-
ся у зв’язку з пошкодженням (руй-
нуванням) будівель та споруд вна-
слідок бойових дій, закріплено в п. 9 
Порядку управління відходами, що 
утворилися у зв’язку з пошкоджен-
ням (руйнуванням) будівель та спо-
руд внаслідок бойових дій, терори-
стичних актів, диверсій або прове-
дення робіт з ліквідації їх наслідків 
№ 1073: «операції з управління від-
ходами від руйнувань, які власник із 
технічних чи економічних причин не 
має можливості здійснювати само-
стійно, організовуються уповнова-
женим органом (на підставі звернен-
ня власника таких відходів до упов-
новаженого органу)» [6]. 

Варто констатувати, що в умо-
вах воєнного стану тягар утримання 
майна, зокрема обов’язок щодо 
управління відходами, що утворили-
ся внаслідок руйнування або пош-
кодження об’єкта власності, має 
розглядатися у взаємозв’язку й ба-
лансі з публічними інтересами. Ці 
інтереси полягають у забезпеченні 
безпеки, відновленні інфраструктури 
та сталому розвитку суспільства. У 
разі пошкодження або руйнування 
об’єкта нерухомості та необхідності 
його відновлення виникає питання 
про зіставлення приватного інтересу 
власника щодо збереження майна й 
публічного інтересу держави у 
своєчасному усуненні наслідків 
надзвичайних ситуацій та мінімізації 
екологічних і безпекових ризиків. 

Висновки. Узагальнюючи, 
можна визначити, що специфіка 
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управління відходами, які утворю-
ються у зв’язку з пошкодженням 
(руйнуванням) будівель і споруд 
внаслідок бойових дій, терористич-
них актів, диверсій або проведення 
робіт з ліквідації їх наслідків, поля-
гає в тому, що, незважаючи на за-
гальне правило покладення 
обов’язку щодо управління на влас-
ника об’єкта, у практичному вимірі 
він не завжди має можливість само-
стійно здійснювати відповідні дії 
через складність, небезпеку та мас-
штабність таких процесів. 

Відходи від руйнувань і пош-
кодження будівель та споруд є 
складним об’єктом правовідносин, 
який охоплює матеріальні залишки 
зруйнованих будівель і споруд, а та-
кож пов’язані з ними рухомі речі, що 
втратили своє функціональне при-
значення внаслідок пошкодження 
або знищення об’єктів нерухомості. 
Вони можуть поділятися за такими 
критеріями: 1) за об’єктом утворен-
ня – відходи від зруйнованих 
будівель і споруд (житлових, нежит-
лових, інженерних) та пошкоджених 
об’єктів; 2) за складом – безпечні та 

небезпечні; 3) за суб’єктом управлін-
ня – відходи щодо об’єктів, які нале-
жали фізичним особам, юридичним 
особам або органам публічного 
управління. 

Приватний інтерес в управ-
лінні відходами від руйнувань і пош-
кодження будівель та споруд полягає 
в захисті прав та інтересів власника, 
мінімізації витрат і, за можливості, 
збереженні або відновленні об’єкта 
власності. Публічний інтерес у цій 
сфері зосереджений на забезпеченні 
екологічної безпеки, захисті здоров’я 
людей та відновленні інфраструкту-
ри. Пріоритет у цих правовідносинах 
надається публічному інтересу, 
спрямованому на забезпечення жит-
тєдіяльності суспільства, відновлен-
ня територій і повоєнне відновлення 
країни. 

Проблематика управління від-
ходами руйнувань і пошкоджень 
будівель та споруд потребує по-
дальшого наукового дослідження, 
зокрема в контексті визначення 
змісту обов’язку власника зруйнова-
ного об’єкта нерухомості щодо 
ліквідації його залишків. 
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Balancing Public and Private Interests in the Management of Waste Generated 
in Connection with Damage to (Destruction of) Buildings and Structures as a 

Result of Hostilities 

The article is devoted to the current issues of waste management resulting 
from hostilities. The work updates a number of legal issues – from determining the 
legal regime and ownership of such waste to establishing the subject composition of 
their management, in particular the legal status of the manager. The issue of 
harmonizing private interests in the management of waste resulting from damage 
(destruction) of buildings and structures as a result of hostilities is interdisciplinary 
in nature and in the context of legal science is complex. Its interdisciplinary nature 
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is due to the fact that the management of such waste is the subject of research not 
only in law, but also in technical sciences and economics, since it covers the issues 
of waste management technologies, the assessment of economic costs and resource 
provision, as well as the legal regulation of relevant social relations. It is 
emphasized that demolition waste is a complex object of legal relations, which 
includes the material remains of destroyed buildings and structures, as well as 
related movables that have lost their functional purpose due to damage or 
destruction of real estate. It is determined that the management of waste generated 
as a result of the destruction of property rights is a component of the content of 
property rights. It is substantiated that the owner of real estate is obliged to ensure 
its proper and environmentally safe maintenance, in particular the handling of 
waste arising in the event of damage or destruction of such property. Such an 
obligation follows from the content of property rights, which includes not only the 
rights of possession, use and disposal, but also the burden of maintaining property. 
It is revealed that, like building materials, demolition waste belongs to the owner of 
the destroyed property. In this context, the life cycle of a real estate object is not 
limited to its physical existence, but also covers the stage of liquidation of the 
consequences of destruction, including the management of the waste generated. It 
is emphasized that the issue of waste management of destruction and damage to 
buildings and structures requires further scientific research, in particular in the 
context of determining the content of the obligation of the owner of a destroyed real 
estate object to liquidate its remains. 

Keywords: property rights, housing, real estate, waste, private interests, public 
interest, market relations, object of law, environmental safety. 
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